



## ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ

### Комуникационна и компютърна техника

#### Анелия МАНОВА-ПОПОВА

Учител, ПТГ „Никола Вапцаров“, гр. Самоков  
Професионален бакалавър  
„Комуникационна техника и технологии“  
Бакалавър „Информационни и  
комуникационни технологии“  
Магистър „Компютърни системи и технологии“



**А**нелия Манова-Попова е учител по практическо обучение. От пет години преподава в Професионалната техническа гимназия „Никола Вапцаров“ в родния си град Самоков. През 2011 година завършва образователно-квалификационна степен „Професионален бакалавър“ по специалност „Комуникационна техника и технологии“ в Техническия колеж на Югозападния университет. След дипломирането Анелия с изненада научава, че пазарът на труда има нужда от специалисти, в областта на техническите науки. По същото време към Агенцията по заетостта стартира младежката програма „Старт на кариерата“, която осигурява възможност за придобиване на трудов стаж на завършилите висше образование и работа по специалността в различни ведомства, областни и общински администрации. Анелия започва работа по тази младежка програма в Община Самоков като системен администратор. След края на програмата е назначена и остава на работа в общината, на същата позиция, в продължение на 3 години. Малко по-късно, решава да запише допълнителна професионална квалификация „Учител по професионална подготовка“ в Техническия факултет на ЮЗУ „Неофит Рилски“. Към онзи момент не е знаела, че съдбата ѝ е отредила място в учителската гилдия, към която и до днес принадлежи. След придобиване на учителската правоспособност

започва работа като учител в професионалната гимназия. *„Упражнявайки педагогическата си дейност, реших да повиша квалификацията си, първо – за собствено удовлетворение и второ, за да дам пример на младите хора как човек трябва непрекъснато да учи и да се усъвършенства“* – спомня си тя. Записва и завършва с отличие специалност „Информационни и комуникационни технологии“, а след това и магистърска програма „Компютърни системи и технологии“, отново в Югозападния университет.

*„Мисията ми като учител по практическо обучение е да предам на учениците си любовта към науката, стремежа към знания и успешна кариера. За целта използвам иновативни методи на преподаване, добри практики, самостоятелно разработени тестове, уроци под формата на презентации и други дигитални ресурси, както и ситуационни методи и симулации“.*

Анелия споделя философията за „учене през целия живот“ и постоянно надгражда знанията и уменията си.

**„Включвам се в различни квалификационни обучения и курсове, които са от голяма полза, защото освен че научих много, имам възможността да преподавам повече учебни дисциплини в училище и да се развивам“.** Последните й обучения са „Интерактивна дигитална платформа за обучение – MozaBook“ и „STEM центрове и иновации в образованието“, които намира за изключително полезни, мотивиращи и надграждащи. Тя обича учителската професия, защото общуването с младите хора я вдъхновява и защото **„виждам желание да се учат, да се реализират като професионалисти в областта на компютърните науки и ИТ сектора“.**

**„Като класен ръководител и преподавател се стремя да възпитавам у подрастващите ценности като уважение, приятелство, работа в екип, отговорност, взаимопомощ и да развивам комуникативните и творчески умения. Към всеки ученик подхождам индивидуално, в зависимост от нивото на усвоените знания и нуждите му, което е условие за успеваемост и продуктивност на обучението“.**

Анелия споделя, че в гимназията е утвърдена традиция за ежегодно провеждане на производствена практика в различни фирми в града, както и други форми на училищни практики, където учениците се обучават в реална работна среда. Професионалната гимназия „Никола

Вапцаров“ участва в проект, който цели да се подобрят практическите умения на учениците в съответствие със специфичните нужди на пазара на труда. Учениците провеждат практика по специалността в рамките на 240 часа, а Анелия участва като наставник. **„Моята цел е младите хора, които обучавам да бъдат не само знаещи и можещи специалисти, конкурентни на пазара на труда, но и достойни, добри хора, толерантни и отговорни граждани. Смятам, че личният пример е най-заразяващ и най-доброто училище за децата. Най-силната мотивация за мен и вярата ми в просперитета на учителската професия е да виждам вече бивши ученици, които са успешни и са се реализирали професионално“.**

Тя се включва активно в подготовката и провеждането на Държавни квалификационни изпити като консултант на дипломни проекти и председател на изпитната комисия.

Анелия поддържа връзка с преподавателите си от Техническия факултет, изказва благодарността и признателността си към тях и споделя: **„От няколко години съществува практика да каня преподаватели от Техническия факултет на Югозападния университет, които да запознаят учениците от гимназията и бъдещи кандидат-студенти с възможностите за кариерна реализация и професионално ориентиране“.** Изразява готовност, желание и надежда тази практика да продължи и да се превърне в традиция.